numeracja

zadan w
tescie

KLUCZ ODPOWIEDZI

Ciagi

ZAKRES PODSTAWOWY

D Odpowiedz
B

Wskazéwka
Aby obliczy¢ piaty wyraz wystarczy wyznaczyé warto§é q*. Skorzystaj ze wzoru na n-ty
wyraz ciggu geometrycznego.

Odpowiedz
B

Wskazéwka

Przeanalizuj, dla jakich liczb podany we wzorze iloczyn jest liczba ujemng albo rozwiaz
nierownos¢ a,, < 0 1 wybierz z tego zbioru rozwigzania bedace liczbami naturalnymi
dodatnimi.

Odpowiedz
A

Wskazowka
Wyznacz réznicg r ciggu arytmetycznego. Skorzystaj ze wzoru na n-ty wyraz ciggu

arytmetycznego.

Odpowiedz
D

Wskazowka
Skorzystaj z zaleznoSci migdzy trzema sgsiednimi wyrazami ciggu geometrycznego.

Odpowiedz
C

Wskazowka
Skorzystaj z zalezno$ci migedzy trzema sgsiednimi wyrazami ciggu geometrycznego.

Odpowiedz
B

Wskazowka
Wyznacz réznicg r ciggu arytmetycznego. Skorzystaj ze wzoru na n-ty wyraz ciggu

arytmetycznego.

terazmatura.pl
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D Odpowiedz
C

Wskazowka
Suma miar katéw wewnetrznych czworokata wynosi 360°.

» Odpowiedz
B

Wskazdéwka
Oblicz piaty wyraz ciagu a,,.
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D Zadanie 32. (04)

Modelowanie matematyczne | Zastosowanie wlasnosci ciagu arytmetycznego
1 geometrycznego (II1.5.c)

I sposob rozwigzania
Ciag (9,x,19) jest arytmetyczny, wiec wyraz srodkowy jest srednig arytmetyczng wyrazow
9+19

sasiednich: x = 14.

Wiemy, ze ciag (14,42, y,z ) jest geometryczny, zatem jego iloraz jest rowny g = % =3

Wobec tego y=3-42=126 1 z=126-3=378.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego

TOZWIZANIA ZAUANIA cuviiiiiieiisisininniiininioiiiiiniisioiminiiiisiomiemioimimsmsestissisisssiessissssssssss 1 pkt
9+19

¢ wykorzystanie wlasnosci ciagu arytmetycznego i1 zapisanie, np. x =

2x=9+19 lub x=14
albo

e wykorzystanie wiasnosci ciagu geometrycznego i zapisanie, np. 42° = xy lub
Y =42z
Pokonanie zasadniczych trudnoS$ci ZAdania ..........eeeeeeeicicneriisnnicssescsssasiesssaressssssssssssses 3 pkt
Obliczenie ilorazu ciggu geometrycznego g =3.

ROZWIGZANIE POIIR siviuvsiiisnmirsinsrssseneismsmse e sy s i o R R A e aA RSk 4 pkt
Obliczenie x =14, y =126, z=378.

I1 sposob rozwigzania
Ciag (9,x,19) jest arytmetyczny, zatem 2x =9+19, x =14

Ciag (14, 42,y,z) jest geometryczny, zatem 42° =14-y i y* =42-z,

y:%:né i 126°=42-z stad z=378.

Schemat oceniania Il sposobu rozwigzania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
FOZWIAZATILA ZADRTIIR crversivsevsnonmvorass soesonsonssinesssseesssssseesaassasssmeos e rssususs sovossasse e eavavessvosssones 1 pkt

; - . b 9+
e wykorzystanie wlasnosci ciagu arytmetycznego 1 zapisanie, np. x = = lub

2x=9+19, lub x=14
albo

e wykorzystanie wtasnosci ciagu geometrycznego i zapisanie, np. 42° = xy lub

Y =42z,
Rozwigzanie, w KtOrym jest iStOtNy POSTEP ..cccccecveiirniiessrnnsssnssnsssanessssssssssssosssssasssassssssoss 2 pkt
Obliczenie x =14 i zapisanie rébwnania 42> =14y lub 1764 =14y .
Pokonanie zasadniczych trudnos$ci ZAdania ... 3 pkt
Obliczenie y =126 i zapisanie rownania y* =42z lub 126° =42z .

ROZWIQZANIEC PEINE.....cnnnereeeeiiircieicicreeeecccceneiececernteiesesesasssessssnsassesssosnsasasassessassssssnnanes 4 pkt
Obliczenie x =14, y =126, z=378.

Uwaga
Jesli zdajacy pomyli wlasnosci ciagow, to za cale zadanie otrzymuje 0 punktow.

terazmatura.pl strona 3/15



» Odpowiedz
A

Wskazowka
Oblicz 6smy wyraz ciggu a,,.

» Odpowiedz

B

Wskazdéwka
Skorzystaj z zaleznosci migdzy sasiednimi wyrazami ciggu geometrycznego.

D Odpowiedz

D

Wskazowka
Wyznacz iloraz q ciagu geometrycznego. Skorzystaj z ogblnego wzoru na n-ty wyraz ciggu
geometrycznego.

B Odpowiedz

C

Wskazéwka
Skorzystaj z ogélnego wzoru na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego.

» Odpowiedz

C

Wskazéwka
Skorzystaj z ogbélnego wzoru na n-ty wyraz ciaggu arytmetycznego.

p Odpowiedz

B

Wskazdéwka
Skorzystaj z ogdlnego wzoru na n-ty wyraz ciggu geometrycznego.
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» Zadanie 26. (0-2)

IV. Uzycie 1 tworzenie 5.4. Zdajacy dobiera strategie do konkretnej sytuacji
strategii. 1 wykorzystuje wiadomosci o ciggu geometrycznym.

Kwadrat K; ma bok dlugosct a. Obok niego rysujemy kolejno kwadraty K>, K3, Ky, ... takie, ze
kolejny kwadrat ma bok o potowe mniejszy od boku poprzedniego kwadratu, jak na rysunku.

Wyznacz pole kwadratu K.

Rozwigzanie (I sposob)

Zauwazamy, ze pola kwadratow tworza cigg geometryczny (kn) dla n>1 o pierwszym

; ; : 1 ;
wyrazie k, =a’ oraz ilorazie ¢=—. Ze wzoru na n-ty wyraz ci eometrycznego
1 q 4 y wyr agu g yczneg

2

11
. 1 o
otrzymujemy k;, =k, (ZJ , stad pole kwadratu K, jest rbwne % .

Rozwiazanie (II sposob)

Zauwazamy, ze pola kwadratdw tworza cigg geometryczny (kn) dla n>1 o pierwszym

wyrazie k, =a’ oraz ilorazie ¢ = 1 Wypisujemy kolejne wyrazy ciagu (kn ):

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

ajza,?a,Ea,?a,?a,Fa,F T jFa,Fa,Fa, zatem  pole
2

kwadratu K, jest réwne i

Schemat oceniania obu sposobow

Zdajacy OtrzYMMUJE ... 1 pkt

gdy zauwazy, ze pola kwadratOw tworza ciag geometryczny o pierwszym wyrazie k, =a’
oraz ilorazie q = T

ZdAaJacy OFZYIMUJE ......ooooiuiiiiiiiiiii i ie et et ee et e ere e s et e e e eetae s st aebeaessssesesnsae s erassaensnns 2 pkt

gdy wyznaczy pole kwadratu K : a_
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» Zadanie 30. (0-2)

Modelowanie matematyczne | Zastosowanie wzoru na -ty wyraz i sume ciagu
arytmetycznego (I11.5.c)

I sposéb rozwiazania
Obliczamy warto$ci sum czesciowych:

S, =a=1-2=-1
S,=a,+a,=4-4=0.
Zatem a, =0—(—1)=1oraz r =a, —a,=1—-(-1)=2.
Korzystamy ze wzoru na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego i otrzymujemy:
a,=a,+(n-1)r=-1+(n-1-2=2n-3
Odpowiedz: n-ty wyraz ciagu (a,) wyraza si¢ wzorem a, =2n—3.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
ZAAJACT OIFZYINMUPE cosivsossesssvsassnsssssossissesssssisssssisssssssssssssssssssssssssssssessass sy samisssssessnssssnsssnss 1 pkt
gdy obliczy wartosci sum czesciowych:

S,=a=1-2=-1

S,=a,+a,=4-4=0
ina tym poprzestanie lub dalej popelnia bledy.
ZAAaJACY OLFZYMUJE ..eeceeereeernrncnesiaeasessnesesassassisnssssassesesssssasessasssassense . 2 pkt
gdy bezblednie wyznaczy n-ty wyraz ciagu (a,): a, =2n-3.

Uwagi
. . - a=-1
1. Zdajacy moze od razu zapisa¢ uklad
a,+a,=0

a =-1
2. Jezeli zdajacy zapisze uklad { : P to otrzymuje 0 punktow.
=

, =

II sposéb rozwiazania
Zauwazamy, ze dla n>1 mamy a, =S, -S§, | .

S =(n—1)2—2(n—1)=nz—4n+3

n—l
Obliczamy a, =S, - S, , =n’— 2n7(n2 —4n+ 3) =2n-3 oraz a, =S, =-1.
Zauwazamy ponadto, ze wzor a, = 2n—3 dla n=1 daje otrzymana wartos¢ a, =-1.

Zatem dla kazdego n =1 otrzymujemy a, =2n-3.

Schemat oceniania II sposobu rozwigzania
ZAAJYCY OIFZFMINLJE sovicinssvssnssusasivissssissasssssssnsossossasasassasssssassssssassassass " 1 pkt

gdy zapisze, ze a, =S, S, ,, wyznaczy S, =(n —l)Z —2(n-1)=n’—4n+3 ina tym
poprzestanie lub dalej popelni biedy.

ZAAJGCY OITZYTIILYE sssesssssosssssesssinsssesssssessesivissssisssssasssssassssssssssssassssessass sisssissssarsssasssssssssssnss 2 pkt
gdy bezblednie wyznaczy n-ty wyraz ciagu: a, =2n-3.

Uwaga
Przyznajemy 2 punkty nawet wtedy, gdy zdajacy nie sprawdzi, czy a, = —1.

III sposéb rozwiazania

. . a+a .
Zauwazamy, ze ———"-n=n" —2n iwyznaczamy a, =2n—4-a,.

Obliczamy a, =S, =—1 . Stad otrzymujemy a, =2n—4+1, czyli a, =2n-3.

Schemat oceniania II1 sposobu rozwiazania

Z 2] 4CY DIBZVIILE oot smisssssiaisses s iaiss s e sass s e S s e seaaesaevainy 1 pkt
a +a, . . ;

gdy ze wzoru ‘n=n"—2n wyznaczy a, =2n—4-a, i natym poprzestanie

lub dalej popetni bledy.

ZAAJACY OTFZYMUJE ..ucuveerererrierisrnisrenninissiesessnesassssstesssssassesessassssasessssssssssasssessessessassesssasens 2 pkt

gdy wyznaczy n-ty wyraz ciagu: a, =2n—3 .

Uwagi
1. Zdajacy moze od razu zapisaé, ze a, =2n—-4—a,.

a, +a

n

2. Jesli zdajacy zapisze, ze -n=n’-2n, wyznaczy z bledem rachunkowym a, np.:

a, =2n-2-a, iz tym bledem doprowadzi rozwiazanie do konca, to otrzymuje 1 punkt.

terazmatura.pl strona 6/15



» Zadanie 28. (0-2)

Pierwszy wyraz ciagu arytmetycznego jest rowny 3, czwarty wyraz tego ciagu jest rowny 15.
Oblicz sumeg szesciu poczatkowych wyrazow tego ciggu.

Wykorzystanie Oblicza sume n poczatkowych wyrazow ciagu
1 interpretowanie reprezentacji | arytmetycznego.

Schemat oceniania

LA AJACT OCCEFIMAYE: wvvssvmsvvss sunamssnessnsnans svasssss omunsaassns sam sawesss Smsmasasers s5es suaeses Soasess svanesvnss 1 pkt

gdy:

e obliczy roznice ciagu arytmetycznego (r=4) 1 na tym poprzestanie lub blednie
wyznaczy S,

albo

e obliczy lub zapisze poprawnie jeden z pozostaltych wyrazow ciagu 1 na tym poprzestanie
lub dalej popelnia bledy

albo

e popetni bfad rachunkowy przy obliczaniu r 1 konsekwentnie do tego btedu wyznaczy S, .

ZAAJACY OCZYIMIJ € servsssmssesmmesssasssssemssiissmsssssassssssassss heissassseasassssssass s Ao i aoaRaaaeassos A eaaasnss 2 pkt
gdy obliczy S, =78.

Uwaga:

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw, jezelr:

e Dblednie zapisze zwigzek miedzy a,, a, 17, np. a, +4r =15 1 konsekwentnie do tego bledu
wyznaczy S,

e zacytuje odpowiednie wzory, np. a, =a, +3r lub S, = 2a,+5r

-0 1na tym poprzestanie.
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» Zadania 27. (0-2)

Modelowanie matematyczne | Zastosowanie wWzorow na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego
lub wykorzystanie wlasnosci trzech kolejnych wyrazow
tego ciagu

1 sposéb rozwiazania

Liczby x, y, 19 w podanej kolejno$ci tworza ciag arytmetyczny, stad 2y = x +19.
Zapisujemy wiec uktad rownan
2y =x+19
{x +y=38
ktérego rozwigzaniem jest x=—-11 y=9.

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania

Zdajacy otrzymuje - .1 pkt

e¢dy wykorzysta wlasnosci ciagu arytmetycznego i zapisze rownanie np. 2y =x+19 i na tym
poprzestanie lub dalej popetnia bledy.

Zdajacy otrzymuje o .2 pkt

gdy obliczy: x=-11y=9.

Uwaga
Zdajacy moze jako rozwiazanie poda¢ ciag (-1, 9,19) i wtedy réwniez otrzymuje 2 punkty.

11 sposéb rozwigzania
Liczby x, y, 19 w podanej kolejnosci tworza ciag arytmetyczny. Niech r bedzie roznica tego

ciagui x=a,, y=a,=a,+r, 19=a,=a, +2r.
Otrzymujemy uklad rownan

a +a+r=_8

{al+2rl9

Rozwigzaniem tego ukladu jest @, =—1, r=10.Stad: x=g,=-1, y=a,=9.

Uwaga

Mozemy rdéwniez otrzymacé nastepujace uklady rownan:
2a,+r=8 y=x+r
a,+19 lub {19=x+2r

a +r

x+y=38

Schemat oceniania 11 sposobu rozwigzania
Zdajacy otrzymuje " .1 pkt

gdy wprowadzi oznaczenia x=a,, y=a,=a,+7 1 zapisze rownanie a,+2r =19 i na tym
poprzestanie lub dalej popetnia biedy.
Zdajacy otrzymuje = .2 pkt

gdy obliczy: x=-11 y=9.

III sposdb rozwiazania

Wprowadzamy oznaczenia x =a,, y =a,, 19=a;.

Obliczamy:
S,=x+y+19=8+19=27.
Korzystajac ze wzoru na sumg trzech poczatkowych wyrazéw ciagu arytmetycznego,

otrzymujemy %-3:27.
Stad a, =—1, zatem x=-1, y=9.

Schemat oceniania I1I sposobu rozwigzania
Zdajacy otrzymuje.. - 1 pkt

. ; _—_— ; .ata .
gdy wprowadzi oznaczenia x =a,, y =a,, 19 =a, i zapisze rownanie ——2-3=27 i na tym
: ' 2

poprzestanie lub dalej popelnia bledy.
Zdajacy otrzymuje.. 2 pkt
gdy obliczy: x=-11py=9.

Uwaga
Jezeli zdajacy zapisze x=-1 1 y=9 bez obliczen i nie uzasadni, ze jest to jedyne
rozwiazanie, to otrzymuje 1 punkt.
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» Odpowiedz
B

Wskazowka
Zastosuj wzor na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego.

» Odpowiedz
A

Wskazowka
Wykorzystaj wzor na n-ty wyraz ciggu geometrycznego.

» Odpowiedz
C

Wskazowka
Zauwaz, ze wyraz ciagu bedzie liczba catkowita, gdy n bedzie naturalnym dzielnikiem liczby
24,

B Odpowiedz
C

Wskazéwka
Wykorzystaj wzor na n-ty wyraz ciggu geometrycznego.
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Zadanie 34. (0-5)

W nieskoficzonym ciggu arytmetycznym (a,), okreSlonym dla n>1, suma jedenastu
poczatkowych wyrazéw tego ciagu jest rowna 187. Srednia arytmetyczna pierwszego,
trzeciego i dziewigtego wyrazu tego ciagu, jest réwna 12. Wyrazy a,, a,, a, ciagu (a,),
w podanej kolejnosci, tworza nowy ciag — trizywyrazowy ciag geometryczny (4, ). Oblicz k.

5. Ciagi. Zdajacy stosuje wzor na n-ty wyraz i na sumg

1V. Uzycie i tworzenie n poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego stosuje wzor
strategii. na n-ty wyraz i na sume n poczatkowych wyrazow ciagu

geometrycznego (5.3, 5.4).

Rozwiazanie
Korzystamy ze wzoru na sume # poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego i zapisujemy
réwnanie:
Za‘+10r_“:187’
2

(a,+5r)-11=187,

a,+5r=17.

Korzystamy z informacji o sredniej arytmetycznej trzech wyrazow i zapisujemy rownanie:
ata+2rt+a +8r

12,
3a,+10r -12,
3
a, +Er=12.
3
Zapisujemy uktad rownai:
a,+5r=17
aﬁgr 2;

3
Z pierwszego réwnania otrzymujemy a, =17 —5r.
Otrzymang warto$¢ @, podstawiamy do drugiego rownania i otrzymujemy réwnanie
zniewiadomg 7:
17—5r+£r: 12,

3
r=3.
Obliczamy pierwszy wyraz: a, =2.
Uwaga
5 . . " . . ” P 17 1

W rozwiazaniu uktadu réwnan zdajacy moze najpierw wyznaczy¢ niewiadoma » = yae ga, .

Otrzymang wartos¢ r podstawiamy do drugiego réwnania i otrzymujemy réwnanie
z niewiadomg a, :

01+E HAlal =12,
308 D

010,
15 15

1 2

RAT o

3 3

a=2.

Dla @, =2 mamy r=3.
Wyznaczamy pozostale wyrazy tworzace cigg geometryczny:
a,=a,+2r=8, a,=a,+(k=1)r=2+(k-1)-3.
Kolejne wyrazy a,, a,, a, ciagu geometrycznego spetniaja warunek: a,” = q, -, , stad
8 =2.[2+(k-1)-3],
32=3k-1,
k=11.
Dla & =11 wyrazy a,, a,, a, w podanej kolejnosci tworzg cigg geometryczny.
Schemat oceniania
Rozwigzanie, w ktéorym postep 1p.
Zdajacy wykorzysta
® wzor na sumg n-poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego i zapisze rownanie
24, -;lOr A1=187 lub ¢, +5r=17

P}

z dwiema ni ia irmp.:
albo
o srednig arytmetyczna pierwszego, trzeciego oraz dziewiatego wyrazu ciagu (a, )
i zapisze réwnanie z dwiema niewiadomymi a, i 7, np.:
10
a +a +2r+a +8r 1zt q+2r =12
3 3
albo
o zalezno$é miedzy pierwszym, trzecim i k-tym wyrazem ciagu (a, ) wynikajaca

z faktu, ze ciag (a,,a,,a, ) jest geometryczny i zapisze np.: a’=a-a,.

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep 2p.
a,+5r=17
Zdajgcy zapisze uktad rownai z dwiema niewiadomymi a, ir, np.: 10 ¢
a+—r=12
3
Pol i dniczych trudno$ci zadania 3p.

Zdajacy rozwiaze uklad réwnan a, =2 i r=3 oraz zapisze zalezno$¢ miedzy pierwszym,
trzecim i k-tym wyrazem ciggu (a,) wynikajaca z faktu, ze ciagg (a),a;,4;) jest
geometryczny, np.: aJZ =a,-a.
Rozwigzanie zadania do korca, lecz z usterkami, ktére jednak nie przekreSlaja
popr Scir igzania (np. bledy rachunl 4p.
Zdajacy

*  zapisze rownanie z niewiadoma £ wynikajace z faktu, ze ciag (a,, a,,a, ) jest

geometryczny oraz a, jest k-tym wyrazem ciggu arytmetycznego, np.:
8 =2(2+(k-1)3)
albo

e rozwigze uklad rownan z bledem rachunkowym i konsekwentnie do popetnionego
‘bledu obliczy £, o ile otrzymana wartosc & jest catkowita dodatnia.

ie pelne Sp.
Zdajacy obliczy k =11.

Uwagi

1. Jezeli zdajacy od razu poda @, =2 i r=3 lub wypisze kolejne wyrazy ciggu
arytmetycznego: 2, 5, 8, 11, ..., ale nie uzasadni, ze jest to jedyny ciag spetniajacy warunki
zadania i na tym zakonczy, to otrzymuje 1 punkt.

N

. Jezeli zdajacy od razu poda @ =2 i r=3 lub wypisze kolejne wyrazy ciagu
arytmetycznego: 2, 5, 8, 11, ..., ale nie uzasadni, ze jest to jedyny ciag spetniajacy warunki
zadania i wskaze lub obliczy £ =11, to otrzymuje 3 punkty.

w

. Jezeli zdajacy od razu poda @ =2 i r=3 lub wypisze kolejne wyrazy ciagu
arytmetycznego: 2, 5, 8, 11, ..., ale nie uzasadni, ze jest to jedyny cigg spetniajacy warunki
zadania i zapisze rownanie z niewiadoma k i popelni btad rachunkowy w trakcie jego
rozwigzywania, to otrzymuje 2 punkty.

&~

. Jezeli zdajacy od razu przyjmie ciag arytmetyczny nie spelniajacy warunkéw zadania
(suma 11 poczatkowych jego wyrazéw jest rézna od 187 lub srednia pierwszego, trzeciego
i dziewigtego wyrazu jest rézna od 12), to za cale zadanie otrzymuje 0 punktéw.
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B Zadanie 14. (0—1)

o . . . } Wersja | Wersja
ML Modelowanie 5 Ciagi. Zdajacy stosuje wzor na n ty wyraz - -
1 na sume » poczatkowych wyrazow ciaggu
matematyczne.
arytmetycznego (5.3).
A B
» Zadanie 15. (0-1)
Wersja | Wersja
I. Wykorzystanie 5. Ciagi. Zdajacy bada, czy dany cigg jest I 1T
1 tworzenie informacji. | arytmetyczny lub geometryczny (5.2).
D C
» Zadanie 12. (0—1)
ool : : : g Wersja | Wersja
1. Modelowanie 5 Ciagi. Zdajacy stosuje wzor na I ty wyraz ; -
1 na sume n poczatkowych wyrazéw ciagu
matematyczne. 53
arytmetycznego (5.3). B C
E Zadanie 13. (0-1)
o - - : y Wersja | Wersja
T e m—. 5 Ciagi. Zdajacy stosuje wzor na n ty wyraz I 1
1 na sume n poczatkowych wyrazow ciagu
matematyczne. 54
geometrycznego (5.4). A B
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» Zadanie 31. (0-2)

III. Modelowanie 5. Ciagi. Zdajacy stosuje wzdr na n-ty wyraz 1 na sume »
matematyczne. poczatkowych wyrazéw ciagu arytmetycznego (5.3).

Przykladowe rozwiazanie

Wyznaczamy rdznic¢ 7 ciagu arytmetycznego.

W tym celu stosujemy wzory na sumeg czesciowa S; =3a; +3r =33 1 g, =8 lub zapisujemy
rownanie a, +a;+r+a; +2r =33.

Obliczamy r: r=3.

Nastepnie obliczamy réznice a4 — a3, jako 3r lub po wyznaczeniu g4 1 a5, czyli

e =8+15-3=53, a, =8+12.3=44,

Zatem ajg—aj3 =3r=9.

Schemat punktowania
ZARJACY OUPEFINUTE, woccorsneon enommonsnennesssssnyssvmssueonns sus cussasss nessmssessssos s ey S s Ao SR AR e 1p.
gdy obliczy rdznice ciagu r=3 (lub 37r=9) lub obliczy wartos¢ a;+r =11, lub obliczy
wartos¢ a, =11, lub zapisze, ze a;4 —ay3 =3r, lub obliczy a; =14
1 na tym poprzestanie lub dalej popelni bledy.
LRI A6 DUEEGII B oromusrsesmmommmmensmso e mess e sms i enoauos saiwx s g pos s st 2p.
gdy obliczy réznice ajq —a;3=9.
Uwagi
1. Jesli zdajacy przyjmuje n=33 lub a;=33 1 nie przedstawia poprawnej metody
obliczenia roznicy ay4 —ay3, to otrzymuje 0 punktow.
2. Jezeli zdajacy poda wartos¢ r =3 1 zapisze a4 —ay3 =3r =9, to otrzymuje 1 punkt.

3. Jezeli zdajagcy zamiast claggu arytmetycznego rozwaza cigg geometryczny, to otrzymuje
0 punktow za cale rozwiazanie.
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E Zadanie 31. (0-2)

III. Modelowanie 5. Ciagi. Zdajacy stosuje wzor na n-ty wyraz i na sume »
matematyczne. poczatkowych wyrazow ciagu arytmetycznego (5.3).

Przykladowe rozwigzania

I sposdb
Korzystamy ze wzoru na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego i zapisujemy wzor na a,, -

a, =a,+(12-1)-r.
Korzystamy ze wzoru na sume » poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego 1 zapisujemy

wzérna S, :
S, = 2a, +(12—1)-r.12.
2
Otrzymujemy uktad réwnan
30=a,+11r i 162=12a, + 66r.
Stad otrzymujemy
a] =-3.
I sposéb
Korzystamy ze wzoru na sume » poczatkowych wyrazow ciaggu arytmetycznego i zapisujemy
wzérna S, :
g =ata o
12 2 #
Otrzymujemy réwnanie
162=4%39 45
Stad otrzymujemy
al = _3 ¢
Schemat punktowania
Zdajacy otrzymuje B R T o P (e T 1p.

gdy:
e zapisze dwa roOwnania z niewiadomymi ¢, i r wynikajace z zastosowania poprawnych
WZzoréw na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego i sume n poczatkowych wyrazéw ciagu
arytmetycznego:

2a,+11.
np.: 30=q, +11r i 162==4"2T

12

albo
e zapisze rownanie z jedng niewiadoma a, wynikajace z zastosowania poprawnego
wzoru na sumg # poczatkowych wyrazow ciagu arytmetycznego bez wykorzystywania
roznicy ciagu:

np.: 162=41 G

12
i na tym zakonczy lub dalej popelni bledy.

ZAAYACY OTZYMIMEC cossisecvninsinsinssuainsasensssnsasssasssssssasssassesissssssssasesass ssssard, P
gdy zapisze rownanie z jedng niewiadoma ¢, 1 obliczy pierwszy wyraz ciagu: a; =-3.

Uwagi

1.J egZeli zdajacy, stosujac metode prob i bledow, zapisze poprawny ciag poprzez wypisanie
12 poczatkowych kolejnych wyrazow i ustali, ze a; =3, to otrzymuje 2 punkty.

2. Jezeli zdajacy, stosujac metode prob i bledow, wypisze co najmniej trzy kolejne wyrazy
1 ustali, ze a; =-3, ale nie zapisze wszystkich 12 poczatkowych wyrazow ciagu, to
otrzymuje 1 punkt.

3. Jezeli zdajacy zapisze tylko ¢; =—3 lub @; =-3 i ¥ =3, to otrzymuje 0 punktow.
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E Zadanie 11. (0-1)

Wersja | Wersja
III. Modelowanie 5. Ciagi. Zdajacy bada, czy dany ciag jest I 11
matematyczne. arytmetyczny lub geometryczny (5.2).
A B
E Zadanie 12. (0-1)
o : . . . Wersja | Wersja
[1L. Modelowanie 5 Ciagi. Zdajacy stosuje wzor na n ty wyraz . n
AT 1 na sume n poczatkowych wyrazéw ciagu
’ arytmetycznego (5.3). A C
E Zadanie 11. (0-1)
o : : : g Wersja | Wersja
11 Modelowanie 5 Ciagi. Zdajacy stosuje wzor na n ty.wyraz . 0
S ——— 1 na sume » poczatkowych wyrazoéw ciggu
¥ ' arytmetycznego (5.3). A B
E Zadanie 13. (0-1)
cot - . } Wersja | Wersja
e 5 Ciggi. Zdajacy stosuje wzor na n ty wyraz . ol
1 na sume 7 poczatkowych wyrazéw ciagu
matematyczne. 54
geometrycznego (5.4). B A
B Zadanie 12. (0-1)
I : : . _ Wersja | Wersja
IIL. Modelowanie 5 Ciagi. Zdajacy stosuje wzor na ’n ty.wyraz . 1
1 na sume » poczatkowych wyrazow ciggu
matematyczne. 54
geometrycznego (5.4). A C
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Zadanie 32. (0-4)

II1. Modelowanie 5. Ciagi. Zdajacy stosuje wzor na n-ty wyraz i na sume n
matematyczne. poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego (5.3).

Schemat punktowania

Rozwigzanie pelne 4p.

Zdajacy obliczy k: k=27.

d

Pokonanie zasadniczych tr §ci zadania 3p.
Zdajacy zapisze réwnanie z jedna niewiadoma %, ktore wynika ze wzoru na k-ty wyraz ciagu
arytmetycznego: 26+ (k—1)-(-4)=-78

ina tym zakonczy lub dalej popetni biedy.

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep 2p.
Zdajacy obliczy pierwszy wyraz ciggu arytmetycznego: @, =26 i na tym zakonczy lub

w dalszej czesci rozwigzania stosuje niepoprawny wzor na wyraz ay, .

Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze

do pelnego rozwis: 1p.
Zdajacy

o zapisze rownanie w =i6
albo

e wykorzysta wzor na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego i zapisze wszystkie wyrazy:
a,,a,,a,, ds, a;,wzaleznosciod @, irnp.. a,=a,+r, a,=a,+2r, a,=a,+3r,
a;=a,+4r, a;=a, +5r,

albo
e zapisze, ze S; =6-16,
albo
e zastosuje wz6r na sume sze$ciu poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego

i wyznaczy S; w zaleznosciod a, ir: S =M~6

ina tym zakonczy lub dalej popetni biedy.
Uwagi

1. Jezeli zdajacy realizuje strategi¢ rozwiazania i popetnia jedynie bledy rachunkowe,
to moze otrzymac 3 punkty, o ile popetnione btedy nie utatwiaja rozwazanego zagadnienia
na zadnym etapie rozwiazania, a uzyskana liczba & jest catkowita dodatnia.

2. Jezeli zdajacy popelnia blad w interpretacji sredniej arytmetycznej i poprawnie stosuje
wzOr na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego, to moze otrzymac co najwyzej 2 punkty za cale
rozwigzanie.

3. Jezeli zdajacy popelnia blad w interpretacji sredniej arytmetycznej i poprawnie stosuje
wzOr na sum¢ n poczatkowych wyrazoéw ciagu arytmetycznego, to moze otrzymac
co najwyzej 2 punkty za cale rozwigzanie.

4. Jezeli zdajacy poprawnie interpretuje $rednia arytmetyczna i popetnia biad we wzorze na
n-ty wyraz ciagu arytmetycznego, to moze otrzymaé co najwyzej 2 punkty za cale
rozwigzanie.

5. Jezeli zdajacy poprawnie interpretuje srednig arytmetyczng i popetnia blad we wzorze na
sumg n poczatkowych wyrazéw ciagu arytmetycznego, to moze otrzymac co najwyzej
2 punkty za cale rozwigzanie.

6. Jezeli zdajacy popelnia blad w interpretacji sredniej arytmetycznej i popetnia btad we
wzorze na sume 7 poczatkowych wyrazéw ciagu arytmetycznego, to moze otrzymac
co najwyzej 1 punkt za cate rozwigzanie.

7. Jezeli zdajacy poprawnie obliczy a =26, a nastepnie zapisze k=27, to otrzymuje
4 punkty.

8. Jezeli zdajacy stosuje metode préb i bledéw, sprawdzajac, czy otrzymany ciag spelnia
warunki zadania (suma szesciu poczatkowych wyrazow jest réwna 96 lub ich $rednia
arytmetyczna jest réwna 16) i zapisze poprawny ciag: 26, 22, 18, 14, 10, 6 oraz zapisze
a,=26 i k=27, to otrzymuje 4 punkty.

9. Jezeli zdajacy stosuje metode prob i bleddw, sprawdzajac, czy otrzymany ciag spelnia
warunki zadania (suma sze$ciu poczatkowych wyrazéw jest rowna 96 lub ich $rednia
arytmetyczna jest rowna 16) i zapisze poprawny ciag: 26, 22, 18, 14, 10, 6 oraz zapisze
a,=26 albo k=27, to otrzymuje 2 punkty.

10. Jezeli zdajacy od razu zapisze poprawny cigg: 26, 22, 18, 14, 10, 6 oraz zapisze k=27,
ale z zapisow zdajacego nie mozna wywnioskowaé, ze dokonuje sprawdzenia,
czy podany ciag spelnia warunki zadania, to otrzymuje 1 punkt.

11. Jezeli zdajacy jedynie zapisze @, =26 i k=27, to otrzymuje 0 punktéw.

12. Jezeli zdajacy poprawnie obliczy a,, a w drugiej czesci rozwiazania zapisze réwnanie
z niewiadoma £ i popelni jeden btad polegajacy na wpisaniu: zamiast liczby —78 liczby 78
albo zamiast liczby —4 liczby 4, albo zamiast liczby 26 liczby —26, to moze otrzymaé
1 punkt za drugi etap.

13. Jezeli zdajacy nie zapisuje, ze korzysta z sumy szesciu poczatkowych wyrazéw ciagu,

s . o ., . a+a,
a rozpoczyna rozwigzanie od zapisania zalezno$ci

=16 bez stosownych objasnien,
to moze otrzymac co najwyzej 3 punkty.
Przykladowe rozwigzanie

Z tre$ci zadania otrzymujemy
a +a,+a,+a,+a;+a,

=16,
6
a,+a,+(—4)+a,+2-(-4)+a,+3-(—4)+a, +4-(—4)+a, +5-(—4) —ic
5 )
66-60
6
a, =26,

W celu obliczenia liczby & stosujemy wzor na wyraz ay i otrzymujemy:
26+ (k—1)-(—4)=-78, astad k=27.
Odpowiedz: a, =26, k=27.
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Ciagi

ZAKRES PODSTAWOWY

numeracja
zadan w
tescie

D Zadanie 21. (0-1)
W dziewigciowyrazowym ciagu geometrycznym o wyrazach dodatnich pierwszy wyraz jest
rowny 3, a ostatni wyraz jest rtowny 12. Pigty wyraz tego ciagu jest rowny

1 1

A. 332 B.6 C. 75 D. 8;

B .. (0-1)

Ciag (a,) jest okre$lony wzorem a = (n+3)(n—5) dla n>1. Liczba ujemnych wyrazéw
tego ciagu jest rbwna

A.3 B.4 C.7 D.9

D Zadanie 11. (1 pkt)
Liczby 2,-1,—-4 sa trzema poczatkowymi wyrazami ciagu arytmetycznego (a,),
okreslonego dla liczb naturalnych » >1. Wzor ogdlny tego ciaggu ma postac
A. a,=-3n+5 B. a,=n-3 C.a=-n+3 D. a =3n-5

D Zadanie 13. (1 pkt)
Liczby: x—2, 6, 12, w podanej kolenosci, sa trzema kolejnymi wyrazami ciagu
geometrycznego. Liczba x jest rowna

A. O B. 2 C. 3 D. 5

D Zadanie 12. (1 pkt)
Ciag (27, 18, x +5) jest geometryczny. Wtedy

A, x=4 B. x=5 C. x=7 D. x=9

B . 15 (1 pkt)

Ciag (an) okreslony dla 7 >1 jest arytmetyczny oraz a3 =10 1 a, =14 . Pierwszy wyraz tego

ciagu jest rowny
A. al :_2 B. al . 2 C. al :6 D. al == 12

B .00 10 (1 pkt)
Miary katéw czworokata tworzg ciag arytmetyczny o roznicy 20°. Najmniejszy kat tego
czworokata ma miare

A. 40° B. 50° C. 60° D. 70°
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D Zadanie 18. (1 pkt)
Dany jest ciag (a,) okreslony wzorem a, =(-1)"- 2 —zn

n

dla n>1. Wowczas wyraz a; tego

ciggu jest rowny
3 3 7 7
25 © 25 25 To25

» Zadanie 32. (4 pkt)
Ciag (9.x,19) jest arytmetyczny, a ciag (x,42,y,z) jest geometryczny. Oblicz x, y oraz z.
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B 2.0anic 14, (1 pkt)
Ciag (a,) jest okreslony wzorem a, = V2n+4 dla n>1. Wowczas

A. a =25 B. a,=8 C. a,=5\2 D. a, =12

8

D Zadanie 15. (I pkt)
Ciag (2\/5 , 4, a) jest geometryczny. Wowczas

A, a=8/2 B. a=4/2 C. a=8-22 D. a=8+22

12 U (1 pkt)

. . : . : 2
Dany jest nieskonczony ciag geometryczny (a”), wktéorym a,=11a, = R Wtedy

B .00 12, (1 pkt)
Dany jest nieskoficzony rosnacy ciag arytmetyczny (a_ ) o wyrazach dodatnich. Wtedy

A. a,+a,=q, B. a,ta,=a,+a;, C. a,+a,=a,+a;, D. a;+a,=2a

1+ (1 pkt)
W ciagu arytmetycznym (o) dane sa: a, =13 i a. = 39. Wtedy wyraz a, jest rowny

A, 13 B. 0 C. 13 D. -26

B . 12. (1 pkt)
W ciggu geometrycznym (an) dane sa: a, =3 1 a, =24 . lloraz tego ciagu jest rowny

1 1

A. 8 B. 2 C. — D. ——
8 2
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» Zadanie 26. (0-2)
Kwadrat K; ma bok dlugosci a. Obok niego rysujemy kolejno kwadraty K,, K3, K4, ... takie,
ze kolejny kwadrat ma bok o polowe mniejszy od boku poprzedniego kwadratu (zobacz
rysunek).

K,

Wyznacz pole kwadratu K ;.

» Zadanie 30. (2 pkt)

Suma S, =a,+a, +...+a, poczatkowych n wyrazow pewnego ciagu arytmetycznego (a, )

3 14 ¥ 2 r .
jest okre$lona wzorem S, =n" —2n dla n>1. Wyznacz wzdr na n-ty wyraz tego ciagu.
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D Zadanie 28. (2 pkt)
Pierwszy wyraz ciagu arytmetycznego jest rowny 3, czwarty wyraz tego ciagu jest rowny 15.
Oblicz sume szesciu poczatkowych wyrazow tego ciagu.

B .qanic 27, (2 pkt)
Liczby x, v,19 w podane] kolejnosci tworza ciag arytmetyczny, przy czym x4+ p=28.
Oblicz x1y.

» Zadanie 16. (0-1)
Na $cianie kamienicy zaprojektowano mural utworzony z szeregu trojkatow réwnobocznych
roznej wielkosci. Najmniejszy trojkat ma bok dlugosci 1 m, a bok kazdego z nastgpnych
trojkatow jest o 10 cm dluzszy niz bok poprzedzajacego go trojkata. Ostatni trojkat ma bok
dhugosci 5,9 m. Ile tréjkatow przedstawia mural?

A. 49 B. 50 C. 59 D. 60

D Zadanie 21. (0-1)
Dany jest cigg geometryczny (a,), w ktérym a, =2, a, =2, ay =2.2. Dziesiaty

wyraz tego ciagu, czyli a,,, jest rowny

A, 32 B. 32 C. 162 D. —162

E Zadanie 22. (0-1)
24 —4n

n
nieujemnych wyrazow tego ciggu jest rowna

dla n>1. Liczba wszystkich calkowitych

Ciag (a,) jest okreSlony wzorem a, =

A 7 B. 6 . & D. 4

B Zadanie 13. (0-1)

W rosngcym ciggu geometrycznym (a, ), okreslonym dla 7 >1, spehiony jest warunek
a, =3a,. lloraz g tego ciagu jest rowny

1
A, g=— B. ¢g=

1 .
—_— C. =33 D. =3
3 B 1= :

» Zadanie 34. (0-5)

W nieskoficzonym ciggu arytmetycznym (a,), okreSlonym dla »>1, suma jedenastu

poczatkowych wyrazéw tego ciagu jest rowna 187. Srednia arytmetyczna pierwszego,
trzeciego 1 dziewigtego wyrazu tego ciagu, jest rowna 12. Wyrazy a,, a,, a, ciagu (a,),

w podanej kolejnosci, tworza nowy ciag — trzywyrazowy cigg geometryczny (b, ). Oblicz £.
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B Zadanie 14. (0-1)
Czternasty wyraz ciggu arytmetycznego jest rowny 8, a roznica tego ciggu jest rowna (—Ej )
Si6dmy wyraz tego ciggu jest rowny

A X B. - . ~= D. 2
2 2 2
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B Zadanie 15. (0-1)

Ciag (x,2x+3,4x+3) jest geometryczny. Pierwszy wyraz tego ciggu jest rowny

A, -4 B. 1 C. 0 D. -1

» Zadanie 12. (0-1)
W ciagu arytmetycznym (g, ), okreSlonym dla » >1, dane sa: a, =5, a, =11. Wtedy

A, 4,571 B. a,=71 C. a;=71 D. a,=71

» Zadanie 13. (0-1)
Dany jest trzywyrazowy cigg geometryczny (24, 6, a —1). Stad wynika, ze

L

A. a= é
2

B. a:E C. a= D. a=
5 2

w | N

B Zadanie 31. (0-2)
W ciagu arytmetycznym (a, ), okreslonym dla » 21, dane sa: wyraz @ =8 i suma trzech

poczatkowych wyrazow tego ciagu 5, = 33. Oblicz rdznicg a5 —a;3.

E Zadanie 31. (0-2)

Dwunasty wyraz ciggu arytmetycznego (a, ), okreslonego dla 7> 1, jest réwny 30, a suma jego
dwunastu poczatkowych wyrazow jest rowna 162. Oblicz pierwszy wyraz tego ciagu.

B Zadanie 11. (0-1)

: : . 5=2 . :
Dany jest cigg (a,) okreslony wzorem a, :Tn dla n >1. Ciag ten jest

. . F = * g r 1
arytmetyczny 1 jego roznica jest rowna r = _5 .

B. arytmetyczny ijego roznica jest rtowna r = —2.

. . . 1
geometryczny 1 jego iloraz jest rowny g = 5

w3 ; : 5
D. geometryczny i jego iloraz jest réwny g = =

E Zadanie 12. (0-1)

Dla ciagu arytmetycznego (a,,), okreslonego dla n=1, jest spelniony warunek
a,+as+a, =12. Wtedy

A. a.=4 B. a.=3 C. a.=6 D. a.=5

2 > > >
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E Zadanie 11. (0-1)
W ciaggu arytmetycznym (a, ), okre§lonym dla » > 1, dane s3 dwa wyrazy: a, =7 i a, =—49.
Suma o$miu poczatkowych wyrazow tego ciggu jest rowna
A. -168 B. -189 C. 21 D. 42
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E Zadanie 13. (0-1)
Dany jest cigg geometryczny (a,), okreslony dla n>1, wktorym g, =2 5 a2:2\/§ ;

a, = 42 . Wzbr na n-ty wyraz tego ciggu ma postac

B Zadanie 12. (0-1)
Dany jest ciag geometryczny (a, ), okreslony dla 7>1. Wszystkie wyrazy tego ciagu sa

.. o 1 L
dodatnie 1 spetniony jest warunek % = 3" Iloraz tego ciagu jest rowny
as

A. B. C. 3 D. 3

1
J3

3

E Zadanie 32. (0—4)

Cigg arytmetyczny (a, ) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej 7 >1. Réznica tego ciagu
jest liczba r=-4, a Srednia arytmetyczna poczatkowych szesciu wyrazéw tego ciggu:
a,a,, d,, d,, ds, d,, jestrowna 16.

a) Oblicz pierwszy wyraz tego ciagu.
b) Oblicz liczbe £, dla ktorej a;, =-78.
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Dotyczy materiatédw ksigzkowych dotyczgcych ciggéw dla klasy 3D.

Bardzo prosze zapoznac sie ze wstepem oraz z przyktadami zanim przystgpicie do rozwigzywania
zadan, poniewaz w przyktadach prezentowane sg przyktadowe sposoby rozwigzan poszczegdlnych

typdéw zadan.



